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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 18.07.2025 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2025-0.409.240 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Alma Zadic, Sigrid Maurer, Freundinnen und Freunde 

haben am 19. Mai 2025 unter der Zl. 2426/J-NR/2025 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Handys und Kosten für Umbau in Minister:innen-

Büros“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

 

Zu den Fragen 1 bis 10: 

 

• Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister: in (Bitte um Angabe des Modells, der 

Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden Kosten)? 

• Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft? 

Wenn ja, wann und warum? 

• Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur Verfügung? 

Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, des 

Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und der 

laufenden Kosten. 

• Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

• Welches Smartphone nutzt der Ihnen beigegebene Staatssekretär (Bitte um Angabe des 

Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 
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• Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 

Wenn ja, wann und warum? 

• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der 

Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Wurde das in Frage 7 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? Wenn ja, 

wann und warum? 

• Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des 

Ministerbüros zur Verfügung? 

• Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der Bediensteten mit 

Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innenBüros? 

 

Meinen Kabinettsmitarbeiterinnen und -mitarbeitern und mir, dem Herrn Staatssekretär und 

dem Herrn Generalsekretär steht jeweils ein dienstliches Mobiltelefon zur Verfügung, das aus 

dem Bestandsgerätepool des Bundesministeriums für europäische und internationale 

Angelegenheiten (BMEIA) zur Verfügung gestellt wurde. Alle Geräte wurden vor Beginn 

meiner Amtszeit angeschafft. Die Bediensteten des Ressorts werden mit denselben 

Gerätetypen aus demselben Bestandsgerätepool ausgestattet. Für jedes dieser Geräte fallen 

idente Kosten an. Ich darf um Verständnis bitten, dass aus Gründen der Cybersicherheit keine 

weiteren Details zum Gerätetype der im Einsatz befindlichen Geräte möglich ist. 

Zu den Fragen 11 bis 18: 

 

• Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister: in (Bitte um Angabe 

der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Wurden die in Frage 11 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

Wenn ja, wann und warum? 

• Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem 

Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. 

Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn 

bekannt] und der laufenden Kosten. 

• Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

• Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt der Ihnen beigegebene 

Staatssekretär (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der Beschaffung und der 

laufenden Kosten)? 

• Wurden die in Frage 15 genannten Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

Wenn ja, wann und warum? 
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• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Angabe des 

Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Ministerbüros zur 

Verfügung? 

 

Meinen Kabinettsmitarbeiterinnen und -mitarbeitern und mir, dem Herrn Staatssekretär, dem 

Herrn Generalsekretär stehen jeweils ein Arbeitsplatz-PC, ein Laptop und ein Tablet zur 

Verfügung. Diese Geräte wurden nahezu vollständig aus dem verfügbaren Bestand an Geräten 

des BMEIA zur Verfügung gestellt. Die Bediensteten des BMEIA werden mit den typengleichen 

PCs und Laptops ausgestattet, nur Tablets zählen nicht zur Standardausstattung der 

Bediensteten. Darüber hinaus verweise ich auf meine Beantwortung der parlamentarischen 

Anfrage Zl. 1311/J-NR/2025 vom 25. April 2025. 

 

 

Zu den Fragen 19 bis 23 

 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 angefallen? Bitte um 

Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen unter Anführung der jeweils 

angefallenen Kosten. 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres Minister:innenbüros seit 

März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen baulichen Maßnahme bzw. 

Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung des Büros des Staatssekretärs seit März 2025 

angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung unter Anführung 

der jeweils angefallenen Kosten 

• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind für den 

Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung bzw. sonstige 

Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekretärin seit März 2025 

angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung unter Anführung 

der jeweils angefallenen Kosten. 

• Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen der den 

Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

 

Im Zeitraum März bis zum Stichtag der Anfrage sind keine Kosten angefallen. In den 

Räumlichkeiten der Ministerin und ihres Kabinetts sowie im Staatssekretariat und 

Generalsekretariat wurden keine Umbauten oder sonstige Adaptierungen wie 
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Neudekorationen und technische Ausstattungen durchgeführt. Erforderliche 

Einrichtungsgegenstände wurden aus dem Ressort-Bestand ergänzt. 

 

Der Ankauf eines Kühlschranks für das Staatssekretariat erfolgte im Wege der 

Bundesbeschaffung GmbH (BBG). Die Kosten dafür wurden von Staatssekretär Schellhorn 

privat übernommen. 

 

 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 
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